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1. A     program     összefoglaló   leírása      

A  Határtalanul  HAT-KP-1-2023/1-001021.  számú,  „Tanulmányi  kirándulás  hetedikesek-

nek” program keretében iskolánk 35 tanulója „Tanulmányi kirándulás Erdélyben a tiszaal-

pári tanulóknak” elnevezésű kiránduláson vett részt Erdélyben, 2024. június 03-07. között,

4 496 708 Ft-os támogatás segítségével. Négy pedagógus valósította meg a programot: Bon-

dár Enikő és Fehér Emil osztályfőnökök, valamint Besszerné Almási – Szabó Zsuzsanna és

Sinkó Zsolt.

Élményekkel teli négy napot tölthettünk el Erdélyben, sok új ismerettel gazdagodva tértünk

haza. A pályázat legfontosabb eredményeit abban látjuk, hogy lehetőséget kaptunk arra, hogy

a  határon túl élő magyarság életét közelebbről megismerjük, és így saját tapasztalatokat is

szereztünk  a külhoni magyarság mindennapjairól. Lehetőséget adott arra is, hogy meglátogat-

hassuk a különböző emlékhelyeket és a kulturális értékeket is megismerhessük testközelből,

és ne csak a tankönyvben vagy interneten nézzük azokat.

Az idegenvezetőnk, Kovács Levente, egész héten nagy türelemmel,szeretettel és sok – sok

információval ellátva vezetett minket, és a humoros történetein, székely viccein keresztül még

jobban megismertük a határon túli fiatalok életmódját, körülményeit, a hagyományőrzés for-

máit. A szállásadóink, illetve Bogárfalva lakóinak segítségével pedig a székelyek vendégsze-

retetét is megismerhettük.

2



Tiszaalpári Árpád Fejedelem Általános Iskola
HAT-KP-1-2023/1-001021

2. Az     eredetileg     tervezett     programban     bekövetkezett     változás      

A második napra, 2024. június 04-re tervezett Parajdi sóbánya és sószoros meglátogatása a bá-

nya lezárása miatt elmaradt. Helyette a Mini Erdélyt tekintettük meg.
Balázs Edit virágkötő és Vallasek Márta műfordító helyett Korondon a sóvágóhoz, Tófalvi Csa-

bához mentünk, illetve Nyikómalomfalván Papp Jenő: fafaragóhoz és székelykapu készítőhöz

mentünk, és  Csergő Lajosnéhoz, a népművészeti ruhák varrójához is ellátogattunk.

3. A         támogatott         tevékenység         (program)         három         szakaszának         (vagyis         az         előkészítő  
szakasz, az utazás, és az értékelő szakasz) részletes bemutatása

A kirándulást megelőzte egy alapos felkészülés. Történelem órán Erdély történelmét ismételték

át alaposan a hetedikes tanulók, biológia órán Erdélyről készítettek egy projektmunkát, kiemelve

azokat a helyeket, ahová a pályázat keretén belül ellátogattunk. Technika, etika és osztályfőnöki

óra keretében egy Útinaplót készítettek a diákok, melyben megjelent Erdély térképe, a hagyomá-

nyos ételek és azok receptje közül néhány, egy nevezetes város vagy helyszín bemutatása, és egy

híres erdélyi legenda, valamint Tamási Áron életének ismertetése. 
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Az informatika órákon használtuk a Barangoló digitális tartalomtár tankockáit.   A Barangoló

digitális tartalomtár  lehetőséget adott arra, hogy felkeltse a tanulók érdeklődését az utazás iránt.

Felhasznált tankockák: Erdély összefoglaló, Erdélyi formakincs, Erdélyi városok, II. világhábo-

rú, Mondák, legendák.

Az utazás…

Az első nap reggel 6 órakor indultunk útnak 35 diákkal és a négy kísérő pedagógussal és a Tou-

rismo Busz Kft luxusbuszával. Nagy út várt ránk, hiszen a szállásunk Székelyszentléleken volt. A

kezdeti izgalom után a kora reggeli órákban még mindenki szundikált, majd csendes beszélgeté-

sek  következtek, míg reggel meg nem érkeztünk a határra. A határon zökkenőmentesen átenged-

tek bennünket. Első megállónk a  Király-hágó volt, amit Erdély kapujának is neveznek. Az

582 méter magasságban található hágó kapcsolatot teremt a Partium és a történelmi Erdély kö-

zött. 

A következő állomásunk Kolozsvár, ahol csatlakozott hozzánk Kovács Levente, az ide-

genvezetőnk, akinek kedvét a szakadó eső sem vette el és buszos városnézés keretében mutatta

be nekünk a város nevezetességeit: Mátyás király szobrát és szülőházát, a  Szent Mihály temp-

lomot, a Farkas utcai református templomot és a Házsongárdi temetőt. 
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Folytatva  utunkat  hamarosan Tordára érkeztünk,  ahol  a  sóbánya  több  száz  méteres

mélységébe és hűvösébe ereszkedtünk le.  

Egy hosszabb utazást követően érkeztünk meg Székelyszentlélekre, ahol a Becsali panzió finom

vacsorája és Marika néni finom süteménye várt bennünket. Illetve eg ymeglepetés, hiszen még

egy kicsit utaznunk kellett  Bogárfalvára, ahol a Becsali  Vendégház és Faház szálláshelyei

vártak minket. Egy nagy emeletes faház látványa tárult elénk, ahol a lányok kaptak helyet. A

panzió előtt volt egy nagy szabad tér és mellette egy kerítés. Az ott lévő lépcső a fiúk szállására

vezetett. Az előtt is volt egy kis füves rész és egy kiülő egy kerti garnitúrával. Itt a későbbi na-

pokban nagyon jókat játszottunk.

Másnap

Másnap reggel, a finom svédasztalos reggeli elfogyasztását követően elindultunk Szejke-

fürdőre, ahol megtekintettük a Mini Erdélyt. Itt sok mindent megtanulhatunk Erdély építkezésé-

ről és történelméről. Az itt található makettek ától cettig ugyanúgy néznek ki, mint az eredeti

épületek. 
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A legnagyobb székely,Orbán Balázs sírhelyéhez16 darab székelykapun kellett átsétál-

nunk. OrbánBalázs élete során olyan tanulmányokat írt Székelyföldről, amelyek miatt büszkévé

teheti a székely népet. 
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Megálltuk egy rövid városnézésre Székelyudvarhelyen is. 

A következő helyszínünk a  Medve-tó volt,  amit körbesétáltunk és megnéztünk, miközben az

idegenvezetőnk mesélt róla.Magának a tónak nagy a sótartalma, így ha valaki beleugrana akkor a

7



Tiszaalpári Árpád Fejedelem Általános Iskola
HAT-KP-1-2023/1-001021

víz tetején maradna.

Korondon  megnéztük egy helyi  termelő  munkáját,  jelen  esetben egy sófaragóét.Ő mindent

készít  a parajdi  sóból.Például:  fűszersót,fürdősót,inhalálni  való sót,sószappant.Megmutatta  az

óriási  faragni  való  sótömböket,  amikben  84  féle  ásványi  anyag  van.  Ezt  követően  végig

sétálhattunk az országút hosszú bazársorán,ahol a helyi termékeket meg lehetett vásárolni.
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A nap végén Farkaslakára látogattunk Tamási Áron sírhelyéhez,ahol elénekeltük a Székely

himnuszt és felkötöttünk egy szalagot az évfolyamunk és iskolánk nevével ellátva az emlékhely

kerítésére.

A harmadik napon először a  Békás-szoroshoz mentünk, ahová egy kanyargós út vezetett.  Az

utazás  során nagyon szép hegyet láttunk, amiket  fák  borítottak. A sziklák különféle

növényeknek adtak otthont. Ezután gyalog vágtunk neki az útnak. Nagyon sok árust láttunk,

akik  különféle portékákat kínáltak. (Például: sz őnyeg, plüss,  fűszer) Miközben  mentünk egy

kispatak kísérte végig utunkat. 

A következő megállónk a Gyilkos – tó volt. Miután megérkeztünk, azonnal a tó felé vettük az

irányt, míg az idegenvezető különféle érdekességekről mesélt. A víz körül nagyon sok bolt és

étterem volt. Azután elmentünk felmászni a kilátóba, de előtte egy kis patak felett kellett átmenni

egy farönkön. Nagyon szép kilátás volt odafönt.
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A  csíksomlyói kegytemplom és kolostor volt az utolsó állomás, ahová a harmadik napon

mentünk. Ez egy régen gótikus, de mostmár inkább barokk stílusú szép, magas   építmény,

melynek fő látványossága az oltárnál lévő Mária- szobor.
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A negyedik napon a gyaloglásé volt a főszerep, habár reggel egy kicsit buszoztunk is. Nyikó-
malomfalván egy székelykapukészítőt tekintettünk meg. A székelykapukészítő rövid bemutat-

kozást tartott, bemutatta mesterségének az eredetét. A mesterember elmesélte Nyíkómalomfal-

va nevének eredetét és történetét. Utána betekintést nyerhettünk a székelykapuk világába. A

kapukészítő elmondta a székelykapuk eredetét, a kapuk részeit és alapanyagait. Az alapismere-

tek után mi is kipróbálhattuk a díszek faragását és a fa megmunkálását. 

Székelyszentléleken egy ruhavarrót tekintettünk meg. A varrónő népi ruhavarrással is foglal-

kozott. A bemutatkozása után ő is megmutatta  a foglalkozását részletesen. A gépeken, anyago-

kon, mintákon kívül elkészült ruhákat is mutatott. A ruhákról általános információkat is megis-

merhettünk, melyek a mosásra vagy a tárolásra  vonatkoztak. 

A varrónő után a harmadik megállónk következett. Meglátogattuk a helyi Benedek Fidél  Álta-
lános Iskolát. Itt egy helyi tanárnő elmesélte az iskolájuk történetét, a tanórák, az osztályok, a

diákok, a tanárok számát és a jegyek értékét. Utána fociztunk az iskola focipályáján az ottani

diákokkal. A tanulóknak viszont szólt a csengő, így befejeztük a közös programot és elindul-

tunk a következő megálló felé.
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 A nap negyedik, egyben utolsó megállója a  Gordon-tetőn található Jézus Szíve Kilátó volt.

Ide terepjárók és a hozzájuk kapcsolt utánfutók segítségével jutottunk fel. Lehetőségünk  volt a

kilátó tetejébe csigalépcsőn felmenni, ahonnan meseszép táj tárult elénk a 25 méter magas szo-

borból. Innen terepjárókkal jutottunk le a faluba. Utána a vacsora következett és gyalog mentünk

vissza a szálláshelyünkre. Ezen az estén egészen 11 óráig fent volt mindenki, és nagyon jót bú-

jócskáztunk a sötétben. 

Utolsó úticélunk Marosvásárhely volt, ahol egy rövid városnézésre is lehetőségünk volt. Meg-

tekintettük a várat,  a várban a református templomot, ahol 1707-ben Rákóczit fejedelemmé vá-

lasztották és amely épület 37 országgyűlésnek adott helyet. 
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Értékelő óra…
Hazaérkezve egy értékelő órát tartottunk, mely során megnéztük a fotókat és néhány diák

( Csókás József Csongor, Jámbor Levente, Jani Bálint és Tamasovits Luca) ppt-t is készített.

Minden diák az útinapló lezárásaként rövid fogalmazában írta le a legemlékezetesebb élmé-

nyét, élményeit. Egy beszélgetés keretében információkat szereztünk a diákoktól, hogy egy

további tanulmányi kirándulás során, milyen ötleteik lennének a programokkal, helyszínekkel

kapcsolatban.
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Egy fakultatív előadás keretében láttuk vendégül a szülőket 2024. június 25-én, ahol az úti-

naplókbaól megrendezett kiállítást és a diákok által készített ppt-t tekintették meg, valamint

meghallgatták az élmánybeszámolókat. A kísérő tanárok összefoglalták, mennyire szolgálta

az út az előzetesen megfogalmazott célokat. 

Vállalt feladataink…..

1. Külhoni csoporttal tervezett közös programok: A Benedek Fidél Általános Iskolában

valósítottuk meg. Megismertük az iskolát, az oktatási rendszert és közös focimeccset

is játszottunk a diákokkal.

2. Helyi termelő és kiemelkedő tevékenységet folytató, ismert helyi személy meglátoga-

tása:  Korondon a sóvágóhoz, Tófalvi Csabához mentünk, illetve Nyikómalomfalván

Papp Jenő: fafaragóhoz és székelykapu készítő munkáját tekintettük meg, és  Csergő

Lajosnéhoz, a népművészeti ruhák varrójához is ellátogattunk.

3. A témanapon,  2024. június 04-én iskolánk minden tanulója a nemzeti összetartozás

jegyében bemutatott községi ünnepséget tekintette meg, melyet az iskola 4., 5. és 6. év-

folyamos tanulói készítettek. Elhangzott a műsorban a  Nemzeti Összetartozás Napjá-

ra készített Boldogasszony anyánk című dal is, valamint táncokkal és versekkel  hang-

súlyozták az összetartozás fontosságát. Az Erdélyben lévő hetedikesek pedig a székely

himnusz eléneklésével fejezték ki a világ magyarságával való összetartozásukat.
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4. Kárpát-medencei  Bakancslistáról  és/vagy  a  Rákóczi  nyomában  –  Kárpát-medence

útikönyvből választott úti célok: 

2024. június 03-án Kolozsvár meglátogatása és buszos városnézés megvalósítása 

2024. június 04-én Székelyudvarhely: rövid városnézés

Felejthetetlen élmény volt számunkra a „Határtalanul!” program! Ez alatt az öt nap alatt bejár-

tuk székelyföld leggyönyörűbb tájait, megismertük a legfontosabb történelmi emlékhelyeket

és az osztályközösségeket építettük, valamint az évfolyamtársakkal való összetartozásunk is

fejlődött, hiszen jobban megismertük egymást a közös beszélgetéseknek, játékoknak  köszön-

hetően.

Köszönjük a lehetőséget, és kívánjuk másoknak is, hogy részesei lehessenek ennek az él-

ménynek! 

4. A         támogatott         programmal         kapcsolatosan         előírt         kommunikációs         tevékenység   

megvalósulásának bemutatása:

Iskolánk honlapján (www.alpariskola.hu) a Pályázatok fülön belül, megtekinthető egy össze-

foglaló a programról, a megvalósítást segítő szervezetek logói, a Szakmai beszámoló, és fotó-

válogatás az utazás, az előkészítő és az értékelő szakasz képeiből.

A Tiszaalpári Hírmondó 2024. júliusi számában egy rövid beszámoló megjelentetése.

Az iskola Facebook oldalán egy rövid beszámoló és képválogatás megjelentetése. 

15


	Szakmai beszámoló
	Erdély
	1. A program összefoglaló leírása
	2. Az eredetileg tervezett programban bekövetkezett változás
	3. A támogatott tevékenység (program) három szakaszának (vagyis az előkészítő szakasz, az utazás, és az értékelő szakasz) részletes bemutatása
	4. A támogatott programmal kapcsolatosan előírt kommunikációs tevékenység megvalósulásának bemutatása:


